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THÔNG BÁO 

V/ v tuyên truyền một số quy định của Pháp luật liên quan đến đăng ký 

kinh doanh. Đăng ký thuế và các chế tài xử phạt. 

 

Kính gửi: Các hộ kinh doanh  và đối tượng phải nộp thuế trên địa bàn xã 

Thực hiện theo nội dung chỉ đạo tại Công văn số 2559/UBND-TC ngày 

12/9/2023 của UBND huyện Yên Thành về việc phối hợp trong công tác quản lý 

thuế đối với hộ kinh doanh trên địa bàn huyện Yên Thành. 

Thực hiện Luật Quản lý thuế ngày 13/6/2019; Nghị định số 

125/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định về xử phạt hành 

chính về thuế, hóa đơn; Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày 04/01/2021 của 

Chính phủ về Đăng ký doanh nghiệp và Nghị định số 122/2021/NĐ-CP ngày 

28/12/2021 của Chính phủ quy định về xử phạt VPHC trong lĩnh vực Kế hoạch 

và Đầu tư.  

Để công tác tuyên truyền chính sách thuế, đặc biệt là về các quy định của 

Pháp luật liên quan đến đăng ký kinh doanh. Đăng ký thuế và các chế tài xử phạt 

của hộ kinh doanh được phổ biến rộng rãi và có hiệu quả hơn. 

Chi cục thuế khu vực bắc nghệ II phối hợp với UBND xã tổ chức tuyên 

truyền một số nội dung sau: 

1. Về Đăng ký kinh doanh 

Tại khoản 2 Điều 79 Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày 04/01/2021 của 

Chính phủ về Đăng ký doanh nghiệp quy định về Hộ kinh doanh. 

“… 

2. Hộ gia đình sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp, làm muối và những người 

bán hàng rong, quà vặt, buôn chuyến, kinh doanh lưu động, kinh doanh thời vụ, 

làm dịch vụ có thu nhập thấp không phải đăng ký hộ kinh doanh, trừ trường hợp 

kinh doanh các ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện. Ủy ban nhân dân 

tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định mức thu nhập thấp áp dụng trên 

phạm vi địa phương." 

2.Về xử phạt 

2.1. Xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Kế hoạch và Đầu tư 

Tại khoản 1, 2 Điều 62 Nghị định số 122/2021/NĐ-CP ngày 28/12/2021 

của Chính phủ quy định về xử phạt VPHC trong lĩnh vực Kế hoạch và Đầu tư 

quy định Vi phạm về đăng ký hộ kinh doanh. 



“1. Phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng đối với một trong 

các hành vi sau: 

a) Cá nhân, các thành viên hộ gia đình đăng ký kinh doanh nhiều hơn một 

hộ kinh doanh; 

b) Không được quyền thành lập hộ kinh doanh nhưng vẫn thành lập hộ 

kinh doanh; 

c) Không đăng ký thành lập hộ kinh doanh trong những trường hợp phải 

đăng ký theo quy định; 

d) Không đăng ký thay đổi nội dung Giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh 

doanh với cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện trong thời hạn 10 ngày kể từ 

ngày có thay đổi. 

2. Phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với một trong 

các hành vi sau: 

a) Kê khai không trung thực, không chính xác hồ sơ đăng ký hộ kinh 

doanh hoặc hồ sơ đăng ký thay đổi nội dung đăng ký hộ kinh doanh. 

Trường hợp có vi phạm pháp luật về thuế thì xử lý theo quy định về xử 

phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế; 

b) Tiếp tục kinh doanh ngành, nghề kinh doanh có điều kiện khi có yêu 

cầu tạm ngừng của cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện.” 

Tại khoản 1 Điều 63 Nghị định số 122/2021/NĐ-CP ngày 28/12/2021 của 

Chính phủ quy định về xử phạt VPHC trong lĩnh vực Kế hoạch và Đầu tư quy 

định Vi phạm về chế độ thông tin báo cáo của hộ kinh doanh 

“1. Phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng đối với một trong 

các hành vi sau: 

a) Không báo cáo tình hình kinh doanh theo yêu cầu của cơ quan đăng ký 

kinh doanh cấp huyện; 

b) Thay đổi chủ hộ kinh doanh nhưng không gửi hồ sơ thông báo thay đổi 

nội dung đăng ký hộ kinh doanh đến cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện nơi 

đã đăng ký; 

c) Tạm ngừng kinh doanh, tiếp tục kinh doanh trước thời hạn đã thông 

báo nhưng không gửi thông báo bằng văn bản cho cơ quan đăng ký kinh doanh 

cấp huyện nơi đã đăng ký; 

d) Chuyển địa điểm kinh doanh nhưng không thông báo với cơ quan đăng 

ký kinh doanh cấp huyện; 

đ) Chấm dứt hoạt động kinh doanh dưới hình thức hộ kinh doanh mà 

không thông báo hoặc không nộp lại bản gốc Giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh 

doanh cho cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện; 

e) Thay đổi ngành, nghề kinh doanh nhưng không gửi thông báo đến cơ 

quan đăng ký kinh doanh cấp huyện nơi hộ kinh doanh đặt trụ sở chính; 



g) Hoạt động kinh doanh tại nhiều địa điểm nhưng không thông báo cho 

cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện nơi đặt trụ sở hộ kinh doanh, cơ quan 

thuế, cơ quan quản lý thị trường. 

Trường hợp có vi phạm pháp luật về thuế thì xử lý theo quy định về xử 

phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế.” 

2.2. Xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Thuế 

Tại Điều 13 Nghị định 125/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ 

quy định về xử phạt hành chính về thuế, hóa đơn quy định về Xử phạt hành vi vi 

phạm về thời hạn nộp hồ sơ khai thuế. 

“1. Phạt cảnh cáo đối với hành vi nộp hồ sơ khai thuế quá thời hạn từ 01 

ngày đến 05 ngày và có tình tiết giảm nhẹ. 

2. Phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng đối với hành vi nộp hồ 

sơ khai thuế quá thời hạn từ 01 ngày đến 30 ngày, trừ trường hợp quy định tại 

khoản 1 Điều này. 

3. Phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 8.000.000 đồng đối với hành vi nộp hồ 

sơ khai thuế quá thời hạn quy định từ 31 ngày đến 60 ngày. 

4. Phạt tiền từ 8.000.000 đồng đến 15.000.000 đồng đối với một trong các 

hành vi sau đây: 

a) Nộp hồ sơ khai thuế quá thời hạn quy định từ 61 ngày đến 90 ngày; 

b) Nộp hồ sơ khai thuế quá thời hạn quy định từ 91 ngày trở lên nhưng 

không phát sinh số thuế phải nộp; 

c) Không nộp hồ sơ khai thuế nhưng không phát sinh số thuế phải nộp; 

d) Không nộp các phụ lục theo quy định về quản lý thuế đối với doanh 

nghiệp có giao dịch liên kết kèm theo hồ sơ quyết toán thuế thu nhập doanh 

nghiệp. 

5. Phạt tiền từ 15.000.000 đồng đến 25.000.000 đồng đối với hành vi nộp 

hồ sơ khai thuế quá thời hạn trên 90 ngày kể từ ngày hết hạn nộp hồ sơ khai 

thuế, có phát sinh số thuế phải nộp và người nộp thuế đã nộp đủ số tiền thuế, 

tiền chậm nộp vào ngân sách nhà nước trước thời điểm cơ quan thuế công bố 

quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế hoặc trước thời điểm cơ quan thuế lập 

biên bản về hành vi chậm nộp hồ sơ khai thuế theo quy định tại khoản 11 Điều 

143 Luật Quản lý thuế. 

Trường hợp số tiền phạt nếu áp dụng theo khoản này lớn hơn số tiền thuế 

phát sinh trên hồ sơ khai thuế thì số tiền phạt tối đa đối với trường hợp này 

bằng số tiền thuế phát sinh phải nộp trên hồ sơ khai thuế nhưng không thấp hơn 

mức trung bình của khung phạt tiền quy định tại khoản 4 Điều này.” 

(Mức phạt tiền quy định tại Điều này là mức phạt tiền áp dụng đối 

với tổ chức. Đối với người nộp thuế là hộ gia đình, hộ kinh doanh áp dụng 

mức phạt tiền như đối với cá nhân.) 



 3. Lưu ý về Thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh 

Tại khoản 1 Điều 93 Nghị định 01/2021/NĐ-CP ngày 04/01/2021 về 

Đăng ký kinh doanh thì Hộ kinh doanh bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký hộ 

kinh doanh trong các trường hợp sau: 

“a) Nội dung kê khai trong hồ sơ đăng ký hộ kinh doanh là giả mạo; 

b) Ngừng hoạt động kinh doanh quá 06 tháng liên tục mà không thông 

báo với Cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện nơi đăng ký và Cơ quan thuế; 

c) Kinh doanh ngành, nghề bị cấm; 

d) Hộ kinh doanh do những người không được quyền thành lập hộ kinh 

doanh thành lập; 

đ) Hộ kinh doanh không gửi báo cáo theo quy định tại khoản 6 Điều 16 

Nghị định này đến Cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện trong thời hạn 03 

tháng kể từ ngày hết hạn gửi báo cáo hoặc có yêu cầu bằng văn bản; 

e) Trường hợp khác theo quyết định của Tòa án, đề nghị của cơ quan có 

thẩm quyền theo quy định của luật.” 

Trên đây là một số nội dung tuyên truyền về chính sách thuế. Trong quá 

trình thực hiện nếu có vướng mắc xin liên hệ Chi cục thuế khu vực Bắc Nghệ II 

Địa chỉ: Xóm 7, xã Diễn Thành, huyện Diễn Châu tỉnh Nghệ An 

SĐT: 02383.625.576 để được hỗ trợ và giải đáp. 

 

                                                                              TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 

Nơi nhận:                                                                                            CHỦ TỊCH                                                                                                                   
- 7 đơn vị xóm; 

      - Thành viên hội đồng TVT xã; 

      -  CC Văn hóa (tuyên truyền). 

       - Lưu VP 
                                                                                

                                                                                  Hoàng Văn Thiết 
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